



1.日军手捧火油箱，伏地蛇行，十来个日军手握手榴弹跟随。



2.市民们手举大木板，上写“敌人来了”四个大字，一面敲锣打鼓，引我军注意。



3.从楼窗扔下手榴弹，火烧日军，生者逃窜。

触摸抗战记忆 绘我少年志向

——闸北区学子共绘四行抗战历史漫画

记者 曹莹

“触摸抗战记忆，绘我少年志向——闸北区学子共绘四行抗战历史漫画活动”总结表彰活动于12月13日国家公祭日在上海四行仓库抗战纪念馆举行。来自闸北各学校的师生们参加了这次表彰大会。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，四行仓库抗战纪念馆这一爱国主义教育新地标也于今年落成。闸北中小学生的抗战纪念系列活动自然绕不开四行仓库。

“触摸抗战记忆 绘我少年志向——闸北青少年共绘四行历史漫画校园巡展”于11月初在上海市民办彭浦实验小学、上海育群中学、上海市民办新和中学三校联合首发。由22所中小学校联动、110名队员以接龙形式创作的《四行孤军血战记》历史连环画，以及闸北区学生艺术团动漫画社学员的少年原创单行绘本，分三条线路，历时2个月，进入



到全区65所中小学巡展。

为了让纪念抗战与青少年喜闻乐见的艺术形式结合起来，符合不同年龄段少年儿童的特点，这次活动让少年儿童用连环画、多格漫画、手绘本等形式重现抗战历史画面，理性审视、正确理解、积极引导少先队员对动漫文化的时尚需求，充分发挥其在少年儿童成长中的正向引导作用。同时，与之前的《百年宝山路》、《浴血淞沪》、《春申三户楼》，形成领

巾风尚漫联盟作品系列。

在巡展的两个多月里，闸北青年、智文化平台、上海四行仓库抗战纪念馆三家微信公众号，联合进行作品网上展示，并以“漫联盟”项目学校为单位，进行人气评选。

表彰活动现场，红理会代表向四行纪念馆赠送了连环画系列纪念戳。参观纪念馆时，小作者轮流在纪念册上加盖作品纪念戳并签名，最后由四行仓库抗战纪念馆收藏。

20所学校“蓝天下携手共进”

——奉贤区庆祝第30届小红星节活动暨启动新一轮“手拉手工程”



记者 曹莹

12月4日，奉贤区少工委在南桥小学恒贤校区举行了“手拉手 我是向上向善好苗苗”奉贤区庆祝第30届小红星儿童节活动暨新一轮“蓝天下携手共进”手拉手工程启动仪式。

活动现场，来自奉贤区的“绿苗苗小明星”们表演了《明

日歌》《好开森》等精彩纷呈的节目。活动的最高潮则是“蓝天下携手共进”手拉手活动。这个活动是奉贤少先队的一个品牌活动，自2008年开展以来，全区红绿领巾在星星火炬队旗的引领下，与需要帮助的小伙伴手拉手共成长。这次，又有10所公办学校和10所民办农民工小学牵手结对成功。

征集新年愿望和创意作品啦!

不知不觉中，年轮又悄然转过四季，新年的脚步如约而至。

过去的一年，或许你有忧愁烦恼，那么就让它像落叶一样凋零，再让冬日的雪把它深埋；过去的一年，或许你收获丰盈，那么就让它像种子般破土发芽，再让春风把它吹得节节攀升。

每一个新年，都是一个新的起点，给生命增添魅力与希望，给生命带来神奇和活力。把你的新年愿望用文字记录下来吧，把它“挂”在我们的“许愿树”上，然后用一年的时间去努力实现它。希望明年的此时，我们能和你一起分享愿望达成后的喜悦。

要求：新年愿望字数200字左右；创意作品必须围绕“开开心心过年”的主题，利用材料DIY手工制作，可以是剪纸或编织等（作品拍照发给我们）。投稿请注明姓名、学校、家庭地址和邮编，发送至邮箱eachzhou@vip.sina.com，截稿日期：12月20日。

“校园模拟听证”推进学生自治

本报讯 学生带手机进校园，啥时可开机？“德育处要求，手机放书包不能开，可年级组说，经班主任同意可给家长打电话。学校能否有个统一说法？”

目前长宁已在小学、初中、高中三个学段22所学校推开“校园模拟听证”，参与学生达3000余人次。该

项目于近期入选第六届上海法治治理优秀案例。

在听证议题选择上，学校引导学生从熟悉的校园生活入手，找到大家普遍关注的校园热点问题。比如，小学生选择“要不要使用拉杆箱书包”“春游要不要带饮料”等议题。

针对春游是否能带电子产品，天山一小开展过一场模拟听证会。校长吕华琼说，孩子们认为春秋游是接触大自然的好机会，而电子产品让人注意力投到方寸屏幕，忽略了美景，也影响了交流。一番唇枪舌战，孩子们一致通过“春游不带电子产品”的活动规则。